

中角報報

2025.01

發行人：朱聖雯 校長

編輯小組：簡翠苓 主任 李緯奇 主任

黃文俊 主任 許燕萍 主任

執行編輯：簡洛婕、徐筠軒 老師

出版日期：中華民國114年01月10日

珍愛生命 探索中發現自我
心懷感恩 成就每一個夢想
讓生命發光 為未來啟航！



新北市金山區中角國民小學
A great school to learn and explore

用愛灌溉夢想， 以感恩編織未來



看著中角寶貝學習的情景，期許他們能「築夢踏實，惜福感恩」，這是我的教育理念，也是一直以來在中角國小辦理所有活動的目的，用愛幫助孩子築夢，讓他們學會方法及找到方向，並懂得珍惜身邊一切的人事物，未來能回饋他人，促進社會良善的循環。

夢想是孩子動力的來源，期望中角寶貝都能充滿夢想，但夢想不能只是空想，最重要的是要引導他們能思考判斷，

培養良好的學習態度，腳踏實地向目標邁進，才有機會實踐夢想。中角師長除了奠定孩子學習基礎，也安排了閱讀、藝文、運動、食農、生態、才藝展演…等活動，希望幫助孩子多元學習，建立自信心；引進社會資源，規劃了課本以外的學習內容，如公共藝術創作體驗、花仙子科學活動、展義高飛公益課程、舞蹈空間舞團的律動課程、臺北木偶劇團及花格格劇團的演出…等，透過跨領域的素養導向學習，讓孩子學得更多、更廣、更適用；帶領孩子走出校園學習，職探中心體驗、場館參觀、藝文欣賞、校際交流，讓孩子實地親身體驗，開拓視野，創造更多與人互動的機會，學習他人優勢，進而找到自己的目標。

惜福感恩，中角孩子好福氣，有許多貴人，挹注資源到學校，幫助孩子學習成長，所以我們期許孩子要珍惜並懷抱感恩。能惜福感恩，孩子知道成功是許多人的支持與鼓勵，就不會因挫敗而喪志，能以謙虛的態度與人分享。中角國小辦理許多活動，希望孩子潛移默化，感恩聖誕嘉年華活動，讓孩子在歲末年終時，回憶這一年的點點滴滴，在挫折中蛻變成長，在歡樂中自信學習，更要感謝照顧及關心自己的父母、師長及同學，期許明年更進步；整理家中用不到的物品，透過跳蚤市場義賣，讓閒置物品找到新的主人，也將所得捐贈需要被幫助的弱勢團體，貢獻一點小小的心力。

期待中角寶貝個個腳踏實地，成功追夢，感恩回饋社會，讓更多的人感受愛與照顧，實踐中角願景「真、善、美、愛與希望」的精神。

校長 朱聖雯



尊重生命的多樣性

兼輔教師 徐筠軒

曾經在網路上看過一篇文章，故事是這樣的…

有一位老師有一天帶學生坐船，當船行到湖中央時，他問學生：「有一種東西，跑得比光速還快，瞬間能穿越銀河系，到達遙遠的地方…這是什麼？」

學生爭著回答：「我知道、我知道，是思想！」

老師滿意點點頭：「那麼，有另外一種東西，跑得比烏龜慢，當春花怒放時，它還停留在冬天；當頭髮雪白時，它仍然是個小孩子的模樣，那又是什麼？」

學生一臉困惑，猜不出來…

「還有，不前進也不後退、沒出生也死亡，始終漂浮在一個定點；誰能告訴我，這又是什麼？」

學生傻了眼，面面相覷…

「答案都是思想！它們是思想的三種表現，換個角度來看，也可比喻成三種人生…」老師望著聚精會神的學生，繼續解釋：

「第一種是積極奮鬥的人生：當一個人不斷力爭上游，對明天永遠充滿希望信心，這種人的心靈不受時空限制，他就好比一隻射出的箭矢，總有一天會超越光速，駕馭萬物之上。」

「第二種是懶惰的人生：他永遠落在別人的屁股後面，撿拾他人丟棄的東西，這種人註定被遺忘。」



「第三種是醉生夢死的人生：當一個人放棄努力、苟且偷安時，他的命運是冰凍的，沒有任何機會來敲門，不快樂也無所謂的痛苦；這是一個註定悲哀的人，像水母的空殼漂浮於海底，不存在現實世界，也不在夢境裡…」

這段文字是一個極富哲理的小故事，透過「思想」的三種不同表現，巧妙地比喻了三種人生態度。它既啟發人心，又引人深思，我覺得人生是一個充滿多樣性與深度的旅程，充滿著探索、學習、成長與變遷，每個人對人生的理解因文化、背景、價值觀而異，只要不負自己所選的人生，都能給人生帶來更深層次的意義。這段話不僅傳遞了深刻的人生智慧，也突出了教育的本質—啟發學生的思考能力與價值觀；老師不直接給出答案，而是通過設問引導學生，讓他們自己去尋找內在的思考和領悟，這正是教育的魅力所在。

如果想進一步發展這個故事，還可以延伸探討如何培養積極的思想，如何避免陷入懶惰或放棄的狀態，讓讀者得到更多實際的啟示。

故事出處：<https://kknews.cc/education/ybypp8b.html>

LET'S BE FRIENDS WITH MR. GOLDEN SUN



葉孟倫 老師

How do you make friends with others? What do you like to do with friends?

We say hello, share our toys, play games, and sing songs together. At the end of 2024, the children of the 1st and 2nd grades sang the song "Let's Be Friends with Mr. Golden Sun" in the New Taipei City English singing competition. We've spent lots of time practicing singing and dancing, and received the High Distinction Award.

Thanks for all the teachers and parents who help us to roll with the punches.



Oh, Mr. Sun, Sun, Mr. Golden Sun, please shine down on me.

Oh, Mr. Sun, Sun, Mr. Golden Sun, hiding behind the tree.

These little children are asking you to please come out so we can play with you.



掠毛蟹

教保員 何瑪棋

每年農曆九、十、十一月是螃蟹的盛產期。老師藉由囡仔歌掠毛蟹，介紹了螃蟹的身體構造，還有螃蟹的成長過程，他們是如何從卵→蚤狀幼蟲→大眼幼蟲→幼蟹→成蟹。螃蟹從小到大都會不斷的脫殼，隨著年紀越大，脫殼時間也會隔越久。透過圖片，老師介紹如何分辨螃蟹的性別：雄蟹 - 腹甲窄，很像三角形；雌蟹 - 腹甲寬，很像半圓形。螃蟹是雜食性動物，主要以海藻為食，但有時也會吃微生物、蟲類、自己脫的殼……等。

為了讓小朋友實際觀察螃蟹，我們在學校周遭，尋找螃蟹的蹤跡。燕子老師先教大家利用“毛蟹草”在大水溝裡吸引螃蟹，只可惜徒勞無功，完全沒有找到螃蟹。後來，阿鈺叔叔、原欽叔叔在水池邊放置蝦籠抓螃蟹，結果真的抓到了一隻雄蟹和三隻雌蟹哩！進行實際觀察時，老師和浩鎧還一同唸唱了「男生男生三角褲，女生女生包尿布」的順口溜，讓大家可以藉由螃蟹的外形特色，記住如何分辨雌雄。

螃蟹最主要的運動工具是四對較細長的步腳和一對大螯腳。其中，螯腳像守備，可以捕捉食物，還可以當武器；四對長長的步腳，負責爬行任務，而且萬一突然被敵人抓住了，還可以將自己的腳弄斷，以轉移敵人的注意力，然後再慢慢的長出新的腳。不過，新的腳會比原來的腳小一點，顏色也不一樣喔！牠們除了會走路外，還會跑，而且跑得很快。此外，不同種類的螃蟹，居住地也都不一樣唷！例如招潮蟹、台灣厚蟹，喜歡住在泥灘裡；短指和尚蟹喜歡住在沙地裡；還有，愛住在小溪旁的淡水蟹，以及步腳又彎又長，很會爬樹，常可以在樹上或草叢中發現牠的中型仿相守蟹。

在課程活動中，藉由螃蟹的居住地，讓我們認識各種不同種類的螃蟹，並從中學習珍惜、愛護海洋，及培養維護環境清潔、乾淨的態度及習慣，不要亂丟垃圾廢棄物，不要輕易汙染海洋，讓螃蟹有個好的居住地，也讓更多的海洋生物，都可以健康的生活在海洋裡。

大肌肉活動



來去掠毛蟹



美勞創作 - 螃蟹



回爺爺家

二甲 黃晨晞

我的爺爺住在新北市的金山，假日的時候，我會跟爸爸媽媽回爺爺家。爺爺家有一個大魚池，魚池裡養著小烏龜。院子裡還有許多小花，每到春天總是充滿繽紛的色彩。

爺爺家的附近有一個超級好玩的公園，公園裡有非常大的溜滑梯，我也會去那裡玩盪鞦韆，有時還會到附近的圖書館看書，圖書館十分安靜。

不僅如此，金山還有許多好吃的食物，像是老街的鴨肉、好喝的奶茶，還有甜甜的冰淇淋和糖葫蘆，每次看到這些食物，我都快要流口水了。我喜歡回爺爺家，爺爺家真好玩。

回曾祖母家

二甲 杜莉祈

我的曾祖母住在臺南市安南區，暑假的時候，我會跟著家人回曾祖母家。曾祖母家有一隻名叫月月的黑貓，牠總是喵喵叫的迎接我們的到來。

曾祖母家有一個小小的房間，房間裡有各種顏色的積木，我們會拿積木疊城堡，也會到附近的公園玩遊戲，那裡的空間很寬敞。

曾祖母家就像個寶庫，除了有趣的遊戲空間，還有許多甜點，我常去觀察曾祖母煮飯，到了冬天，還有熱熱的魚湯可以喝呢！

不僅如此，臺南還有很多古蹟、美食和好吃的水果，每次回曾祖母家，總是可以吃個不停，我都覺得自己像是胖了一公斤。我喜歡回曾祖母家，這是我每年暑假最期待的活動。

「家」的幸福味道 -

親子香氛魔法 DIY



小又、彥化 & 媽媽



仁彧 & 媽媽



沁妍 & 媽媽



煒傑 & 爸爸



語瞳 & 媽媽



峩妘全家福



俊宥全家福



冠鋆 & 外婆



曉擎全家福



品晨 & 爸爸



晨晞 & 媽媽



莉安、珠安 & 媽媽



睿澤 & 媽媽

看牙記

二甲 黃小又

我的牙齒蛀牙了，姐姐說我該去讓牙醫師檢查。

想到牙醫師可能會把我黑黑的乳牙拔掉變成一個洞，就覺得好害怕，怎麼辦呢？

終於到了看牙醫的這一天，雖然害怕到快要尿褲子了，我還是聽姐姐的話，勇敢的張開了能一次吃掉兩顆大草莓的超大嘴巴。

結束後，我覺得牙齒舒服多了！謝謝牙醫師，真開心哪！

猜猜我是什麼動物？

牡蠣家族

(蔡昀錚) 水面陽光閃亮亮，水下植物綠油油，我跟媽媽向上游又向下游。我抬抬頭，甩甩觸手，游上大大的海洋。第一次探索海洋，成功！

(許摯在) 夜晚黑黑，樹木粗粗，我跟媽媽飛一飛。我張開翅膀，碰到牆壁，爪子用力往石頭抓。第一次掛在牆上，成功！

(劉品晨) 太陽亮亮，草原綠綠，我跟媽媽向前跑。我壓低身體往上躍，就像飛了起來，經過大大的屋子，落到小小的樹枝上。第一次跳高，成功！

(鐘曉擎) 大大的浴缸，小小的水盆，我跟媽媽向上爬。我會躲在殼裡保護自己，也會自己去陽臺曬太陽，還會把好吃的蔬菜吃光光。第一次來這戶家，成功！

(蔡峩妘) 綠油油的草地，軟綿綿的雲朵，我跟媽媽吃胡蘿蔔。我扭扭身體，動動耳朵，用力跳了起來。第一次跳躍，成功！

(謝秉辰) 平靜的草原，柔軟的雲朵，我跟媽媽向前跑。我加快速度向前衝，用力的向獵物撲過去。第一次狩獵，成功！

沉浸藝術的一天～大觀國際表演藝術節



中角寶貝至國立臺灣藝術大學，欣賞大觀國際表演藝術節。

內容豐富的藝術之旅，為孩子們的心靈種下美與創意的種子！



母語日闖關～

懂得感恩讓人更快樂

為了讓小朋友趣味學習本土語言，結合「感恩節」，辦理臺灣母語日闖關活動。

闖關內容兼具深度與難度，中角寶貝大手牽小手，學習用閩語說謝謝和造句。在歡樂聲中，恭喜大家都過關了！



歌聲悠揚～新北市英語歌曲演唱競賽

低年級牡蠣家族與海獺家族，參加新北市國小英語歌曲演唱競賽，深獲好評！

練習歷程中，孩子學習聆聽音樂節奏、歌唱發聲技巧，體驗團隊合作精神，提升了專注力及英語口語的流暢度；更在享受舞臺光芒之餘，積極爭取最高榮譽！



「家」的幸福味道～親子香氛魔法DIY！

永生花與擴香石的相遇，會碰撞出什麼樣的火花？

藉由共做的過程，拉近親子間的距離，進而營造屬於彼此的幸福味道與香氛語言，成為家中珍藏的美好記憶！



惜福。感恩。分享愛

一粥一飯當思來處不易，感謝爭鮮壽司送愛到中角！

期許孩子懂得珍惜並懷抱感恩心，明白自己有多麼幸福，能感恩父母、師長和許多幫助我們的人。



兒少保護～含性騷擾、性剝削等防治宣導

「五不四要」知多少？自己的安全自己防護！

透過宣導，讓孩子知道該如何保護好自己，以能快樂、健康的成長！



特教、 生命教育宣導

透過《十人十色小青蛙》繪本故事，加上有趣又容易理解的插圖，說明每個孩子都不相同；希望所有的父母、老師及同學、朋友…，都能用心了解，並依孩子的不同狀況，與他們好好相處，引導他們學習。

1-2月 活動訊息

1/1	元旦放假	1/16	期末闔關活動 - 蛇采飛揚 ~ 好運蛇進來 排球社團結訓
1/2	品德教育宣導 - 尊重	1/17	課後班結束 初階滑板、籃球社團結訓
1/9-10	期末評量	1/20	休業式
1/10	六年級升學輔導 (參訪金中)	1/21	寒假開始
1/13	直笛社團結訓	1/21-23	健康促進冬令營 (中國文化大學)
1/14	進階滑板社結訓	2/11	開學
1/15	才藝廣場 太鼓社團結訓		

恭賀

★ 賀！本校低年級參加新北市 113 年度國小英語歌曲演唱競賽，榮獲**特優**佳績！

★ 財團法人普賢教育基金會 - 新北市繪畫比賽：
二甲黃小又、三甲殷瑀彤榮獲**佳作**。



義賣做愛心

本次全校親師生熱情參與義賣，共籌得現金 17500 元及發票 800 張，(現金 9500 元捐給基隆家扶中心，現金 8000 元及發票 800 張，捐給華山基金會)。



誠摯感謝

♥ 寒冬送暖倍感溫馨 ~

汐止長青里陳建興里長，致贈自製的里長茶葉蛋及獎助學金，鼓勵中角學子，金山區劉昌松區長並加碼贈送環保餐具。

國泰慈善基金會「寒冬送暖偏鄉關懷活動」，致贈學生聖誕禮物歡度佳節。

劉昌松區長化身為聖誕老公公，親送香噴噴、熱騰騰的雞蛋糕，陪中角孩子度過溫馨的聖誕節。

